

也门激战 24小时逾140人死亡

沙特再催巴基斯坦派遣飞机和地面部队

新华社特稿 也门胡塞武装与总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪的支持者6日在也门南部发生多起激烈冲突，24小时内致死超过140人。一些国际组织说，冲突致使也门一些地区断水断电，恐引发人道主义灾难。

巴基斯坦国防部长赫瓦贾·穆罕默德·阿西夫6日说，巴方收到沙特阿拉伯要求派飞机、船只和地面部队加入打击胡塞武装国际联合阵线的要求。一些专家分析，巴基斯坦尽管与沙特关系密切，但可能不会向也门派兵。

死伤众多

也门政府官员说，胡塞武装和哈迪的支持者在南部主要城市亚丁发生流血冲突。胡塞武装成员试图夺取亚丁一座港口，而哈迪的支持者死守，致使53人死亡，其中超过三分之一的人死于过去24小时内。

这些官员说，在亚丁以北的达利镇，双方整夜交火，至少19名胡塞武装成员和15名哈迪的支持者丧生。

多名哈迪的支持者说，打击胡塞武装联合阵线首次向亚丁市外空投武器和装备，包括迫击炮、火箭推进榴弹、步枪、弹药、无线电通信设备和夜视镜。

援助推迟

路透社报道，也门境内冲突已致使



4月6日，在也门南部最大城市亚丁，一名“南方运动”武装人员运送坦克炮弹。联合国2日公布的数据显示，两周以来，也门冲突共造成至少500人死亡，近1700人受伤。

数百人死，切断生活用水和电力供应。联合国儿童基金会警告，也门正走向人道主义灾难。

在冲突激烈的亚丁，情况尤为紧急。多个社区已经断水断电数日。居民法蒂玛

说：“没有水和电，我们怎么生活？”她拿着一个塑料油桶，带着孩子走在亚丁街头，到多口水井和一些清真寺的水龙头找水。在亚丁，像法蒂玛这样的人还有很多。

红十字会6日证实，沙特等国4日

晚准许这一国际组织向也门运送物资，不过由于与飞机租赁企业发生矛盾，援助抵达日期可能推迟至7日。

红十字会发言人玛丽·克莱尔·费加利说：“我们仍在努力使(物资)飞抵(也门首都)萨那，不过后勤方面遇到困难，因为没有几家企业愿意派运输机飞往冲突地区。”

巴仍犹豫

巴基斯坦国防部长阿西夫6日说：“沙特阿拉伯已经要求(巴方)派遣飞机、军舰和士兵加入打击胡塞武装联合阵线。”他没有说明沙特要求巴基斯坦派兵何处。

巴基斯坦议会当天召开特别会议，讨论是否答应沙特请求。阿西夫在会上重申巴基斯坦政府立场，即做好守卫沙特领土完整的准备。他说：“如果沙特领土遇到危机，巴基斯坦将提供支持，没有迟疑。”

总理穆罕默德·纳瓦兹·谢里夫先前多次表示，他将打击任何威胁沙特“领土完整”的目标，不论何种威胁，不惜采取任何行动。

不过，法新社分析，尽管巴基斯坦与沙特关系紧密，巴方仍在犹豫是否加入沙特主导的国际联合阵线。巴基斯坦担心引火烧身，先前表示，不愿意介入任何可能引发教派关系紧张的冲突。

新华社特稿 开启上任后首次亚洲之行前，美国国防部长阿什顿·卡特6日以美国“再平衡”战略下一阶段为题发表演讲。部署“高精尖”武器，加强同盟并发展伙伴关系，以及推动《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》(TPP)是接下来的三大政策支柱。

继续投入军事能力

卡特当天在亚利桑那大学州立大学发表演讲，介绍贝拉克·奥巴马政府“再平衡”战略下一阶段的政策。他定于8日至10日访问日本、韩国，视察驻两国美国军队。这是他2月中旬出任奥巴马任内第四任防长以来首次访问亚洲。

卡特说，他将亲自监督下一阶段“再平衡”的实施，这些政策将使美国对亚太事务的参与得到“深化和多元化”。美联社说，卡特的演讲似乎旨在使美国人、更要使美国在亚洲的盟友相信，美国将继续致力于奥巴马政府2011年提出的“重返亚太”。

根据演讲，下一阶段“再平衡”首先是美国将继续投入适应未来的军事

说：“一些人想让大家相信，中国将取代美国在亚太的位置，中国经济增长将以某种方式夺走你们这样的年轻人的机遇。但是，我拒绝接受所谓中国所得即是我们所失的‘零和’思维，因为还有一种情形，叫做共赢。”

“美国与中国不是盟友，但我们不必成为对手。强有力且具建设性的美中关系对全球安全与繁荣而言至关重要。”他说。

卡特还说了一句大实话：自1990年冷战结束以来，美国及其亚洲盟友的军费开支超过16万亿美元，比仅次其后的中国多10倍。他的用意自是给美国人和盟友打气，却客观上从另一个角度回应了某些国家对美国军费适度合理增长的“担忧”。

新阶段偏好“技术”

从卡特的演讲看，美国“再平衡”战略下一阶段的主要政策并无太多新意，而是延续先前阶段的几个政策支柱。事实上，卡特2011年至2013年担任国防部常务副部长期间，就是奥巴马政府“再平衡”战略的幕后推手之一。

与先前不同的是，卡特提到，美国

美防长卡特：

美“再平衡”确立三大支柱

能力，尤其与亚洲“复杂且不断变化”的安全环境相关，其中包括研制高端武器，如新型远程隐形轰炸机、新型远程反舰巡航导弹；在迅速修复跑道等方面加大投入，以增强美军在危机中的生存能力；继续研发电磁炮等新式武器，发展太空战、电子战等能力。

第二个领域是强化美国在亚太的同盟和伙伴关系。卡特说，他访日时将讨论新版《日美防卫合作指针》，将把美日安全合作水平提升到新高度，进入太空和网络等新领域；他访韩时将向韩国政府提出新的威慑，同时，美国将构建三边安全合作，比如，与日本、澳大利亚就东南亚海上安全加强合作，推动美日韩情报共享协议签署。此外，美国还将与越南等东南亚国家、印度和中国发展新的伙伴关系。

第三个领域是拓展贸易关系。卡特说，在他看来，美国发起并主导的《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》就是“又一艘航空母舰”，是“再平衡”战略“最重要的组成部分之一”，尽早完成谈判并签署这一多边自由贸易协议，是“当务之急”，“没时间了”。

卡特说，他接受新华社记者采访时说，美国“再平衡”战略的本质，是保持欧亚大陆陆权之间的均势和美国海权的优势，而中国的崛起打破了这种对美国有利的局面，美国因而需要重新“平衡”。然而，近年来，美国国力相对衰落，无力通过大规模调整前沿军事部署来执行“再平衡”，加上美军传统军事文化相信，战场上的一切问题都是技术和管理问题，所以主张通过更新武器系统、轻开代差，以形成有效威慑，成为卡特执掌五角大楼后顺理成章的战略选择。当然，这背后少不了美国军工复合体的推波助澜。

值得一提的是，卡特出身物理学专家，是技术官僚出身的美国国防部长，因此更偏好用技术手段解决问题。

中美“不必成为对手”

谈及中美关系，卡特对台下听众

日本《外交蓝皮书》渲染领土争端

新华社东京4月7日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本外务省7日发布2015年《外交蓝皮书》，标榜日本战后给亚洲地区和国际社会的“贡献”，同时不忘渲染领土争端问题。

新版《外交蓝皮书》突出宣示了安倍政权主张的所谓“积极和平主义”和“俯瞰地球仪外交”。蓝皮书称，日本战后70年走和平国家道路是基于对“大国的深刻反省和不战誓言”，日本今后将基于“积极和平主义”，为亚洲和世界和平、稳定和繁荣作出更积极贡献。

蓝皮书称，日本外交的三个支柱分

别是：强化日美同盟，增进邻国合作和推动经济外交。蓝皮书强调，日美同盟是日本外交的基石，今后将继续全面强化日美同盟；日中关系是最重要的双边关系之一，今后将在各个层面和领域与中国展开对话和合作；韩国是最重要的邻国，日本将从大局出发，努力构建面向未来的多层次日韩关系。

这本蓝皮书同样不忘渲染领土和历史争议问题。在东海和南海问题上对中国指手画脚，声称日本将坚决维护领土领海领空主权，并无端指责中国“对菲律宾基于国际海洋法条约的仲裁手续不

予回应”。

在与邻国的历史争议问题上，蓝皮书称，包括慰安妇问题在内，日本已经在法律层面“完全解决”战后赔偿问题。蓝皮书还专门提及有日本主流报纸撤回了“强征慰安妇”的报道，试图以此混淆视线，否定强征慰安妇的历史事实。

2015年《外交蓝皮书》还强调要加强针对海外的公关和宣传攻势。为此，今年《外交蓝皮书》还将推出完整的英文版本。

日本《外交蓝皮书》由外务大臣每

年向内阁会议提交报告后公布，主要内容是日本的外交现状、日本政府对国际形势的判断以及相应的外交方针等。

中国外交部发言人华春莹7日表示，对于中日关系，中方的立场是一贯的。我们愿在中日四个政治文件基础上，本着“以史为鉴、面向未来”的精神推进中日战略互惠关系。同时我们也多次强调，钓鱼岛属于中国，中方维护领土主权的决心和意志不容怀疑。我们将继续坚定维护中国钓鱼岛领土主权，同时将继续致力于通过对话磋商妥善管控和解决问题。

韩国外交部7日发表声明，强烈抗议日本当天发表包含主张“独岛”(日本称“竹岛”)主权等内容的2015年《外交蓝皮书》，并为此召见了日本驻韩大使馆公使金彰范。

政策理论通田头 乡风文明进农村

北仑“蒲公英”宣讲团讲好百姓爱听的故事

袁佳翎 张建新

“老底子”故事、“生活在改革开放时期”幸福生活故事、自主创业故事……近日，北仑区霞浦街道凤凰社区的“凉亭故事会”又开讲了，这期的主题是讲述老百姓的维权故事，生动的案例解析让现场居民对“新消法”有了更直观的了解。“我平常买东西总是考虑价格更省，这个观念以后也要改改了。”居民张大妈说。

凤凰社区是北仑区首批拆迁安置型社区之一，多数居民是“洗脚上田”的拆迁村民。社区工作人员在日常走访老党员、老干部等老年朋友的过程中，时常能听到老底子的事情，“如果把这些故事整理编册，开展宣讲，必将促进民间传统文化的继承和发扬。”凤凰社区居委会主任练海霞在谈起筹办“凉亭故事会”初衷时说。

凤凰社区的凉亭故事会是北仑区持续开展“蒲公英”宣讲工作的缩影。所谓“蒲公英”，寓意农民草根宣讲团像蒲公英一样扎根基层、顽强成长、成功传播。近年来，北仑区不断加强和完善“蒲公英”宣讲团的机制建设，目前，已经建立健全了《蒲公英宣讲员工作日记》、《蒲公英宣讲员学习培训制度》、《蒲公英宣讲员聘任考核制度》等十项基本制度，形成了每



霞浦街道“蒲公英”宣讲员杨一英在九峰凉亭讲述最美妈妈的故事

月一提示、每季一例会、每年一评比的工作机制。

“我们采取公开选拔一批、动员推荐、主动自荐等方法，广泛吸收政治素质好、学习能力强、理论水平高、群众口碑好的退休老干部、农村(社区)大学生工作者、妇女主任、各类‘能人’等成为宣讲团成员。”北仑区委宣传部常务副部长黄海伟介绍。据了解，目前，该区“蒲公英”宣讲团已经形成了相对稳定的宣讲骨干，成员有260余名。

77岁的老史是白峰镇白峰村村民，被镇党委聘为“蒲公英”宣讲员。他说：“作为一名宣讲员要有一定的知识储备，镇里定期会给我们开展培训，平时我自己也不断学习最新的政策法规，关注最新热点问题。”老史给村民宣讲未缴纳养老保险的60岁以上老年人如何享受补助金、老年人如何免费使用公交车、邻里关系如何处理等热点话题，都是群众关心的。

去年4月，北仑小港街道“朝阳花”大学生社工宣讲团成立，这也是北仑区首个大学生社工宣讲团。该街道宣传委员袁恩说：“社工对社区情况很了解，具有一定的宣传优势，中心工作的宣传很需要大学生社工这样的队伍

来作为传播者，同时，他们也是群众路线的反馈者，是联系群众的桥梁。”

除了宣讲员队伍上的发展壮大，近年来，北仑区还通过大力加强“蒲公英”宣讲形式上的创新，不断增强基层宣讲的吸引力和感染力。如新碶街道的“菜单式”宣讲服务、戚家山街道的“车间故事会”，小港街道的小港江文艺宣讲团和“钱树德老师故事会”，梅山街道和白峰镇的广播形式宣讲等等，每个街道、镇都根据自身特色、因地制宜，发展出了一套“接地气”的宣讲模式。

“平时工作比较忙，对政策宣传也没太上心，这次听了几个故事，一对比自己的情况和故事中的情况，立马就能记住好几个政策，这种讲座，我们喜欢。”宁波中晴纶有限公司文员小郑说。北仑区戚家山街道的“车间故事会”把故事送进了企业，“故事会”的内容也从说身边事，发展到企业党课、心灵驿站、安全生产故事会、“一小时讲堂”等等，这种形式一经开展，就受到了企业和员工的欢迎。

据了解，去年，北仑区“蒲公英”宣讲团累计开展形势政策点对点、面对面宣讲超过1600场次，听众超过7.8万人。

(北仑区委宣传部供图)



▲小港街道“蒲公英”宣讲员钱树德在讲述优秀传统文化故事



▲柴桥街道“蒲公英”宣讲员胡永华讲党课



▲白峰镇“蒲公英”宣讲员汪永定一边摘抄宣讲内容一边为群众讲解



▲大碶街道“蒲公英”宣讲员李英芬讲解传统文化礼仪